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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

B' ΚΥΚΛΟΥ ΤΕΕ 

2008  

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ 1o  

Οι βαθµοί ενός µαθητή σε πέντε µαθήµατα ήταν: 

8, 14, 20, 12, 16 

α. Να υπολογισθεί η µέση βαθµολογία του µαθητή.  

Μονάδες 4  

β. Να προσδιορισθεί η διάµεσος.  

Μονάδες 3  

γ. Να υπολογισθεί η τυπική απόκλιση.  

Μονάδες 6  

δ. Να υπολογισθεί το εύρος.  

Μονάδες 3  

ε. Να υπολογισθεί ο συντελεστής µεταβλητότητας και στη συνέχεια να εξεταστεί αν το 

δείγµα είναι οµοιογενές.  

Μονάδες 9  

 

ΘΕΜΑ 2o  

∆ίνεται η συνάρτηση f µε:  
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όπου λ≠0. 
 

α. Να υπολογισθεί το   f(x)lim
1x
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Μονάδες 10  

β. Να υπολογισθεί το   f(x)lim
1x
+

→

 

Μονάδες 6  

γ. Να υπολογισθεί η τιµή του  λ  έτσι ώστε η  f  να είναι συνεχής στη θέση  x0 = 1.  

Μονάδες 9  
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ΘΕΜΑ 3o  

∆ίνεται η συνάρτηση  f  µε  f(x) = e 
λx

,  όπου  λ  πραγµατικός αριθµός. 

α. Να βρεθούν οι  f΄(x)  και  f΄΄(x). 

Μονάδες 6  

β. Να προσδιορισθούν οι τιµές του  λ,  ώστε για κάθε πραγµατικό αριθµό  x  να ισχύει:  

f΄΄(x) − f΄(x) − 2f(x) = 0 

Μονάδες 9  

γ. Να µελετηθεί η συνάρτηση  f  ως προς τη µονοτονία όταν 

i) λ = 2,  
ii) λ = −1.  

Μονάδες 10  

 

ΘΕΜΑ 4o  

∆ίνεται η συνάρτηση  f  µε τύπο 20083x2xx
3

1
f(x) 23

++−= . 

α. Να βρεθεί η πρώτη παράγωγος  f΄  της  f.  

Μονάδες 6 

β. Να εξεταστεί η συνάρτηση  f  ως προς τη µονοτονία και τα ακρότατα.  

Μονάδες 12  

γ. Να δειχθεί ότι  f(x) ≥ 2008  για κάθε πραγµατικό αριθµό  x,  όπου x ∈ [1,+∞).  

Μονάδες 7  
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ 1o  

α. Η µέση τιµή είναι  14
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β. ∆ιατάσσουµε κατ' αύξουσα σειρά τους βαθµούς του µαθητή:  8, 12, 14, 16, 20. Έτσι 

προκύπτει ότι η διάµεσος είναι 14. 

 

γ. Η τυπική απόκλιση είναι 
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δ. Εύρος = 20 – 8 = 12. 
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Άρα το δείγµα δεν είναι οµοιογενές. 

 

ΘΕΜΑ 2o  

α. Είναι  
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β. Είναι  
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γ. Η  f  είναι συνεχής στη θέση  x0 = 1  αν και µόνο αν  
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∆ηλαδή  
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Άρα  λ = 1. 

 

ΘΕΜΑ 3o  

α. Είναι: 

f ΄(x) = (e 
λx

)΄ = λ ⋅ e
 λx

   και 

f ΄΄(x) = (λ ⋅ e 
λx
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 λx
. 

 

β. Από τη δοσµένη σχέση: 

f ΄΄(x) – f ΄(x) – 2 f(x) = 0 

µε αντικατάσταση των: 

f ΄΄(x) = λ
2
 e

 λx
 ,   f ΄(x) = λ e

 λx
  και  f(x) = e

 λx
 

έχουµε: 
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2
 – λ – 2 = 0 ⇔ (λ = 2  ή  λ = –1). 

 

γ.  

• Για την τιµή  λ = 2  η  f(x)  γράφεται: f(x) = e 
2x

. 

Είναι:  f ΄(x) = 2 e 
2x

  και επειδή  e 
2x

 > 0  για κάθε  x ∈ � ,  προκύπτει ότι η  f  είναι 

γνησίως αύξουσα στο  � . 

 

• Για την τιµή  λ = –1  η f(x)  γράφεται: f(x) = e 
–x

. 

Είναι:  f ΄(x) = – e 
–x

  και επειδή  e 
–x

 > 0  για κάθε  x ∈ � ,  προκύπτει ότι  – e 
–x

 < 0 

για κάθε  x ∈ � . 

Εποµένως η  f  είναι γνησίως φθίνουσα στο  � . 

 

ΘΕΜΑ 4o  

α. Είναι  
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β. Είναι  f ΄(x) = (x – 1)(x – 3)  οπότε προκύπτει ο επόµενος πίνακας µεταβολών: 

 

x
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∆ηλαδή: 

• Η  f  είναι γνησίως αύξουσα σε καθένα από τα διαστήµατα (−∞, 1] και [3, +∞) ενώ 

είναι γνησίως φθίνουσα στο διάστηµα [1, 3]. 

• Παρουσιάζει τοπικό µέγιστο στο  1  και τοπικό ελάχιστο στο  3. 

 

γ. Από τον πίνακα µεταβολών προκύπτει ότι  

f (x) ≥ f (3) = 2008  για κάθε  x ∈ [1, +∞). 

Πιο αναλυτικά: 

i) Για  1 ≤ x ≤ 3  αφού  f  γνησίως φθίνουσα έπεται:  f (1) ≥ f (x) ≥ f (3). 

ii) Για  x ≥ 3  αφού  f  γνησίως αύξουσα έπεται:  f (x) ≥ f (3). 

Άρα για κάθε  x ∈ [1, +∞)  είναι  f(x) ≥ f(3) = 2008. 
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